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Punkte

Aufgabe 1 (7 Punkte)

a) Beweisen Sie mit Hilfe einer Wahrheitstabelle, dass die folgende Aussage fiir beliebige Wahr-
heitswerte von A und B wahr ist: (A < B) < ((AAB)V (mAA-B)).

b) Vor einem FuBballturnier fachsimpeln Zuschauer iiber den moglichen Ausgang. Uber die drei
Favoriten A, B und C werden folgende vier Vermutungen geaufert:

(i) B gewinnt oder C' gewinnt.

(ii)) Wenn B Zweiter wird, dann gewinnt A.
(iii) Wenn B Dritter wird, dann gewinnt C' nicht.
(iv) A wird Zweiter oder B wird Zweiter.

Am Ende des Turniers belegen die drei Favoriten tatsdchlich die ersten drei Pléatze. Es stellt
sich heraus, dass alle vier Vermutungen richtig waren.

Welche Plétze erzielten A, B und C'?

Aufgabe 2 (7 Punkte)

a) Geben Sie in jeder Teilaufgabe ein Beispiel an fiir Folgen, die die angegebenen Aussagen
erfiillen:

b,) ist divergent.
b,) ist konvergent.
) ist divergent.

) ist konvergent.

a; ) (by) ist divergent und (a,, -
az) (ay) ist konvergent und (b,,) ist divergent und (a,, -
asg) (ay) ist divergent und (b,,) ist divergent und (a,, - b
ay) (ay) ist divergent und (b,,) ist divergent und (a,, - b

) (a,) ist konvergent und

A~~~

b) Es seien (a,), (b,) konvergente reelle Folgen mit lim a, = @ und lim b, = b. Was kann man
n—oo n—oo

tiber die Folge (a,, - b,) aussagen? (Ohne Beweis!)

c) Es sei (a,) eine gegen a konvergente Folge. Beweisen Sie durch Induktion beziiglich m, dass
fiir alle m € N gilt: Die Folge (a]') konvergiert gegen a™.
Hinweis: Verwenden Sie die Aussage aus Teil b).

Weiter auf Seite 2
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Aufgabe 3 (7 Punkte)

a) Beweisen Sie, dass die Polynomfunktion p(r) = 62% — 12z + 7 fiir alle reellen Werte von x
positive Werte annimmt.

b) Gegeben sind die zwei Gleichungen

622 —120+7 = 3x—2 (1)
622 —122+7 = 2— 3z (2)
Untersuchen Sie beide Gleichungen auf Losbarkeit und bestimmen Sie gegebenenfalls alle

Losungen.

c) Bestimmen Sie, fiir welche rellen Zahlen x die Ungleichung
V6z2 — 1220 +7 < 3z —2

erfiillt ist.

Aufgabe 4 (7 Punkte)

a) Gegeben sind vier positive reelle Zahlen ay, as, by, by > 0 mit der Eigenschaft % < %.
1 2

Beweisen Sie, dass dann l < Gtz < 42

by by + by ba

b) Gegeben sind 2n positive Zahlen ay, as, ..., a,, b, by, ..., b, mit der Eigenschaft

gilt.

Beweisen Sie, dass

gilt.



